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Interrogazione n^$'/XVII
Trasparenza su emolument! e spese di missione del consiglio di amministrazione di

Autobrennero

II 18 dicembre 2024 e stato presentato e approvato I'emendamento 4367 al disegno di legge
10/XVII, modificando I'articolo 4 della legge regionale 8 agosto 2018, n. 6 (Assestamento del
bilancio di previsione della Regione autonoma Trentino-Alto Adige/Sudtirol per gli esercizi
finanziari 2018-2020). L'emendamento riguarda il regime transitorio relative al contenimento delle
spese e al numero del componenti del Consiglio di amministrazione, in scadenza, della societa
Autostrada del Brennero S.p.A.

Come gia accaduto in passato, il dibattito su quests modifica ha evidenziato la persistente opacita
che caratterizza, da decenni, la gestione degli emolumenti e delle spese di missione dei
componenti del Consiglio di amministrazione e dei dirigenti generali di Autobrennero. Questa
situazione e in contrasto con Ie dichiarazioni sulla trasparenza spesso proclamate dai
rappresentanti politici sia in Consiglio regionale che nei Consigli provinciali di Trento e Bolzano.

Gli interroganti ritengono che, al di la degli obblighi previsti dalla normativa statale in materia di
trasparenza e societa partecipate, sia doveroso che I'autonomia regionale si distingua per un
approccio piu rigoroso e virtuoso. Tuttavia, la Giunta regionale continua a ridurre i livelli di
trasparenza, introducendo deroghe agli obblighi statali e adottando pratiche che, di fatto,
smentiscono il dichiarato impegno per un governo aperto, trasparente e fondato sul dialogo
autentico con tutte Ie forze politiche rappresentate in Consiglio.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Le spese di missione e gli importi complessivi lordi, specificati individualmente su base
annua, riconosciuti ai componenti del Consiglio di amministrazione e ai dirigenti generali di
Autobrennero negli ultimi due trienni, comprensivi delle spese di missione.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Koltensperger

Alex Ploner

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 
Transparenz hinsichtlich der Bezüge und der Außendienstvergütung der Mitglieder des Verwaltungsrates der 

Brennerautobahngesellschaft 
 
Am 18. Dezember 2024 ist zum Gesetzentwurf Nr. 10/XVII der Änderungsantrag Prot. Nr. 4367 vorgelegt 
und genehmigt worden., mit dem Artikel 4 des Regionalgesetzes Nr. 6 vom 8. August 2018 (Nachtragshaushalt 
der autonomen Region Trentino-Südtirol für die Haushaltsjahr 2018-2020) abgeändert worden ist. Der 
Änderungsantrag bezieht sich auf die Übergangsregelung in Sachen Eindämmung der Ausgaben und auf die 
Anzahl der Mitglieder des Verwaltungsrats der Brennerautobahn AG. 
Die Debatte um die vorgeschlagene Änderung hat – so wie bereits in der Vergangenheit - die anhaltende 
Intransparenz aufgezeigt, die seit Jahrzehnten die Gebarung der Bezüge und der Außendienstvergütungen der 
Mitglieder des Verwaltungsrates und der Führungskräfte der Brennerautobahn kennzeichnet. Diese Situation 
steht im Widerspruch zu den Transparenzbekundungen, welche die politischen Vertreter im Regionalrat sowie 
im Trentiner und im Südtiroler Landtag wiederholt darlegen.  
Die Einbringer dieser Anfrage sind der Ansicht, dass wir uns dank der regionalen Autonomie – über die 
gesetzlichen Vorgaben zur Transparenz und zu den staatsnahen Unternehmen hinaus – durch einen strengeren 
und vorbildlicheren Ansatz hervortun sollten. Doch senkt die regionale Regierung weiterhin das 
Transparenzniveau, indem sie von den staatlichen Verpflichtungen abweichende Regelungen einführt und 
Praktiken anwendet, die faktisch das deklarierte Engagement für eine offene, transparente Verwaltung 
untergraben, die auf einem authentischen Dialog mit allen im Regionalrat vertretenen politischen Kräften 
basiert. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 
 

1. Die gesamten Bruttobeträge, einschließlich der Außendienstvergütung, die den Mitgliedern des 
Verwaltungsrats und den Führungskräften der Brennerautobahn AG in den letzten zwei 
Dreijahreszeiträumen jährlich gewährt worden sind. 

 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 


